



## 奋进新征程 建功新时代

## 乡村行·看振兴

### 寨坝镇

# 山水生金 康养旅居焕新颜

习水县寨坝镇位于该县东北部,平均海拔1000米左右,森林茂密、植被丰富,夏季平均气温20℃。每年夏季,众多川渝游客纷纷来到这座凉爽美丽的小镇避暑。

近年来,寨坝镇依托凉爽气候、山水环绕的优越生态环境,围绕资源、客源服务等要素精准发力,形成激活避暑经济、做强康养品牌、赋能闲置资源的发展格局,实现生态价值向经济价值的转变,让绿水青山变为金山银山,为镇域经济高质量发展蓄势聚能。

冬季的寨坝镇恬静秀美,而位于寨坝镇两路社区的乐淳农庄却热闹忙碌。“客厅装潢的提档升级已经完工,准备继续修整完善外墙和院坝。”乐淳农庄经营者杨德超介绍。

杨德超是寨坝镇本地人,2017年以前一直在外地务工,后来发现小镇避暑旅游发展如火如荼,由此萌生了经营农庄的想法。经过筹备,他开办了乐淳农庄。

谈及经营状况,杨德超说:“生意不错,客房都是供不应求,部分游客已经预约了明年继续来避暑居住。”为了向游客提供更优质的服务,杨德超持续投入资金,优化接待厅、茶吧室、休闲垂钓等农庄配套设施,保障游客住得舒心、玩得开心。

据悉,寨坝镇现有196家民宿,床位3864张,2024年旅游创收总计1亿元左右。

接下来,寨坝镇将持续加强民宿升级改造,优化服务品质,通过因地制宜打造个性化民宿,提升市场竞争力,开展“最美民宿”“最受喜爱民宿”“最佳特色民宿”等评选活动,努力把民宿产业打造成展现人文风情的靓丽名片、助推文旅产业发展的新引擎。

走进寨坝镇云岭翠湖小区,以



寨坝镇云岭翠湖小区。(习水县融媒体中心供图)

湖山为核心的景观赏心悦目。来自重庆的业主黄友碧,已经在这里定居了8年。“这里生活方便,还结交了许多有相同兴趣爱好、觉得特别安心,幸福感很强。”黄阿姨开心地分享着自己的居住体验。

云岭翠湖作为寨坝镇代表性康养品牌项目,不仅在楼盘户型上进行升级完善,还根据市场需求,建设有森林公园、儿童乐园、主题商业街、度假酒店等配套设施,为业主带来个性化、多元化的旅居体验。

“我们项目是按照3A级景区进行打造的避暑康养地,目前已开发26万平方米,入住4000余户,业主满意度非常高。”云岭翠湖物业公司经理沈兴全说。

今年避暑季,寨坝镇围绕吃、住、行、游、购、娱旅游配套“六要素”进行补短板、强弱项,通过建立

寨坝镇高速路口康养避暑旅游服务站,成立后勤保障、服务提升、配套设施、农特产品、业态打造等10个旅游专班,制定消暑避暑旅游服务保障方案,为游客提供优质的游玩环境。

目前,寨坝镇共发展避暑康养特色旅游地产项目16个,年均入住率近90%。夏季常住避暑游客10万余人次,其中有近9万人来自重庆、成都等地。

一大早,寨坝镇灵仙河村羊场主雷朝越就开始投喂草料、打整圈舍。4年前,雷朝越自主创业养殖肉羊,如今已初具规模。

创业初期,养殖场地点如何选择是个大问题。最终,雷朝越从农户手里集中流转荒地修建起养殖

场,经过发展,效益可观。“夏天避暑季和冬至时期,是羊肉最畅销的时候,一年下来收益有10余万元。”雷朝越开心地说。

近年来,寨坝镇坚持盘活存量、做优增量“双向发力”,依托良好的避暑旅游优势,结合当地实际情况,按照管理自营盘活一批、租赁运营盘活一批、招商引资盘活一批、引进产业盘活一批、改造转型盘活一批的发展模式,积极盘活闲置资产,以旅赋能、产旅融合、激发低效闲置资产新动能,带动群众实现增收致富。

目前,寨坝镇已先后盘活乡村客栈、土地等闲置低效项目15个,涉及资产6000余万元,利益联结556户农户,并有效带动近300名村民实现就近就业。

(任思宇 税会静 江勇)

### 兴隆社区

## 驻村工作队助力乡村振兴

本报讯 “我今年收了500斤蜂蜜,村里帮忙销售了400斤,收入6万元。今年蜂蜜能卖得这么好,这多亏了村支两委的支持和帮忙。”务川自治县茅天镇兴隆社区村民史承维高兴地说。

今年,史承维养殖蜜蜂喜获丰收,但面临着销售难题。为了帮助史承维打开蜂蜜的销售渠道,兴隆社区驻村第一书记邹涛通过协调,由茅天镇兴隆社区股份经济合作社以市场价格收购蜂蜜,再由“娘家人”贵州航天电器股份有限公司销售,解决了蜂蜜销售难的问题。同时,邹涛还利用社交网络资源,向亲戚、朋友推荐,动员身边的同事、朋友一起购买和推销,为史承维的蜂蜜销售打开了新渠道。

“驻村工作就是要急群众

之所急,下一步,兴隆社区驻村工作队将充分利用互联网的优势,加大优质农产品宣传,带动更多农产品销售。”邹涛说。

联兴片区是兴隆社区人口居住的密集区域之一,到了晚上没有路灯,影响居民出行,存在安全隐患。驻村工作队经争取在该片区实施了亮化工程。

“感谢驻村工作队帮助我们安装了路灯,现在老人、小孩出行方便多了。”居民史海天高兴地说。

今年以来,兴隆社区驻村工作队帮助销售蜂蜜4380斤,金额65.7万元,增加村集体经济收入8.76万元;协调解决兴隆社区联兴片区道路亮化工程,安装太阳能路灯130盏,安装里程达4000米。

(黄一 阙航琴)

### 福同村

## 特色产业促增收

本报讯 近日,走进习水县仙源镇福同村脐橙种植基地,果香四溢,金黄色的脐橙挂满枝头,种植户们正忙着采摘、搬运、称重、包装,丰收的喜悦之情溢于言表。

种植户何琴芝介绍:“当前种植的10亩脐橙品种主要为纽荷尔、碰柑,主要通过入园采摘和线上线下等多种渠道畅销多地,市场价格为每斤4元。目前,已收入3万余元。”

近年来,福同村坚持党

建引领,采取“党支部+合作社+基地+农户”的组织方式,引导群众大力发展水果、蔬菜等产业。同时,该村立足农业产业“春种、夏长、秋收、冬享”的发展思路,精心打造出了融合传统农业与高效经济作物相结合的产业,涵盖高粱、大豆、辣椒、油菜、食用菌、水果等诸多品类,有效带动了当地群众增收,为乡村经济的蓬勃发展筑牢了坚实基础。

(习水县融媒体中心)

### 官渡镇

## “茶馆嗑子匠”传播文明新风



在赤水市官渡镇,当地打造的“茶馆嗑子匠”志愿服务队伍用通俗易懂的语言,将党的政策理论、红色故事、乡风文明等讲给群众听。

(杨春艳 摄)



近年来,凤冈县以党建为引领,立足培育新型职业菜农,创新“企业(合作社)+基地+职业菜农”模式,按照“绿色化、优质化、特色化、品牌化”思路,加快蔬菜产业转型升级,助力乡村振兴。图为12月16日,菜农在凤冈县何坝街道何坝社区蔬菜基地采收萝卜。

(饶云 摄)



文明健康 绿色环保

# 树节约新风 除浪费旧习

